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１．事業の概要等 

 

○経緯・背景 
 近年、フリーターやニートが増え、大きな社会問題になっております。このような状況の中で、各高

等学校では、生徒達が自己の個性を理解し、主体的に目的を持って進路を選択、決定出来る能力を身に

付けさせるため、キャリア教育の必要性が提唱されております。 

 キャリア教育の推進、充実を図るため、北海道高等学校進路指導協議会の協力を得て、事業を実施し

た。北海道の土地柄、高等学校の近隣に専修学校がない地区が多くあるため、 

高等学校側の要望もあり、高等学校の総合学習の時間を活用して「出前授業」という形式をとり、職業

教育体験出前授業を実施した。 

 

○特徴 
各専門学校には、予め、職業教育体験出前授業の講座内容を掲載した「出前授業リスト」を作成し、高

等学校へ送付し、出前授業の受入を依頼した。出前授業を受け入れる高等学校は、生徒にニーズ調査を

行い、就きたい職業・受けたい講座を把握し、希望いる専門学校を１～１５校を選択し、ホームページ

の申込フォームから申込みを行う。北専各連事務局では、各専門学校の派遣講師の依頼、高等学校での

準備など、高等学校と専門学校相互の連絡調整を行い、職業教育体験出前授業を実施した。高等学校の

規模によって、専門学校の選択数、授業時間など実施方法は様々であり、高等学校の希望に応じた時間

設定、講座内容とした。 

 ・講座の基本構成は下記のとおり。 

職業教育体験出前授業（1Ｈ×1回） 

職業教育体験出前授業（1Ｈ×2回） 

  職業教育体験出前授業（2Ｈ×1 回） 

  職業教育体験出前授業（2Ｈ×2 回） 

   

○事業の概要 
 開設講座数    :３０８講座（昨年度 ２９２講座） 

参加専修学校 :６８校（昨年度７２校） 

参加高等学校 :５０校（昨年度５４校） 

受講者数   :７,７８７人（昨年度７,６０５人 １８２人増） 

 (内訳:高校１年生 3,148 人 高校２年生 2,691 人 高校３年生 1，942 人 高校４年生 6 人) 

 開催期間   : 基準日を６月１８日～ ２月１８日に設定 

 

 

 

 



事業の実施に関する項目 

① 職業体験講座の実施 

※実施講座一覧 
職種 講 座 名 学 校 名 開講数

電気技術コース、イオンエンジンの製作と実験 札幌科学技術専門学校 2  

幅広い建設分野の仕事と将来性 札幌建築デザイン専門学校 4  

測量のおもしろさを体験 札幌工科専門学校 2  

電気・電子・機械のお仕事について 日本工学院北海道専門学校 1  

建
築
・
測
量 

・電
気 

建築・土木 札幌理工学院 1  

マルチメディア 池上学院グローバルアカデミー専門学校 3  

簡単なホームページを作ろう 釧路福祉・情報専門学校 1  

コンピューターとＩＴ技術者 札幌情報未来専門学校 3  

クリエーター実習 日本工学院北海道専門学校 2  

ゲーム・自動車・建築土木について 日本工学院北海道専門学校 2  

プログラミング学習 日本工学院北海道専門学校 1  

ソフトウェア開発講座 北海道情報専門学校 2  

コンピューター・ＣＧのお仕事について 北海道情報専門学校 1  

ゲームを作るには？キャラクターデザイン編 吉田学園情報ビジネス専門学校 2  

ＩＴ業界を知ろう 吉田学園情報ビジネス専門学校 2  

コ
ン
ピ
ュ
ー
タ 

ホームページ作成＆JavaScript 北海道ハイテクノロジー専門学校 1  

二級自動車整備士コース車両実習 札幌科学技術専門学校 6  

自動車のお仕事について 札幌科学技術専門学校 3  

自動車二輪車コース車両実習 札幌科学技術専門学校 1  

ラリー講座 専門学校北日本自動車大学校 2  

エンジンの構造 専門学校北日本自動車大学校 1  

クルマのお仕事ガイド 専門学校北海道自動車整備大学校 4  

自
動
車 

エンジンのしくみ 専門学校北海道自動車整備大学校 2  

自然環境学科～水問題の体験 札幌科学技術専門学校 2  

環境保全学 科ガラスリサイクル 北海道環境福祉専門学校 1  

環境保全学科 水の環境実験 北海道環境福祉専門学校 1  
環
境 

バイオ・環境のお仕事について 北海道ハイテクノロジー専門学校 1  

医薬について 札幌福祉専門学校 2  

医療の様々な仕事 専門学校日本福祉学院 1  

医療の様々な仕事 専門学校日本福祉リハビリテーション学院 4  

理学療法士のやりがい 専門学校日本福祉リハビリテーシヨン学院 1  

歯科技工概論 専門学校北海道リハビリテーション大学校 2  

歯磨き講座 北海道歯科衛生士専門学校 2  

東洋医学 針・灸・つぼの話 北海道鍼灸専門学校 1  

リハビリテーションが知りたいあなたへ 北海道千歳リハビリテーション学院 6  

リハビリテーション体験講座 北海道千歳リハビリテーション学院 1  

理学療法・作業療法 北海道千歳リハビリテーション学院 1  

医療業界の仕事について 北海道ハイテクノロジー専門学校 3  

理学療法 吉田学園医療歯科専門学校 2  

歯科衛生士概論 旭川歯科学院専門学校 1  

リハビリの関連科目 札幌リハビリテーション専門学校 1  

医療のおシゴトいろいろ   青山工学・医療専門学校 2  

看護師への道 専門学校日本福祉看護・診療放射線学院 2  

看護学校での学習と生活 専門学校日本福祉看護・診療放射線学院 1  

医
療 

鍼灸（しんきゅう）を体験しよう 日本工学院北海道専門学校 1   
 
 



 

職種 講 座 名 学 校 名 開講数

介護体験をしてみよう! 旭川福祉専門学校 4  

介護福祉士・社会福祉士のお仕事 旭川福祉専門学校 2  

介護体験を通して介護の業務内容や大切さを学ぼう オホーツク社会福祉専門学校 1  

介護体験 札幌社会福祉専門学校 3  

介護技術体験 札幌福祉専門学校 2  

コミュニケーション技法 札幌福祉専門学校 1  

介護の実技体験 専門学校日本福祉学院 1  

介護・介助体験 釧路専門学校 1  

介護福祉士  社会福祉士  関連科目 札幌医学技術福祉専門学校 1  

介
護 

介護福祉士・社会福祉士のお仕事ガイド 専門学校日本福祉学院 3  

保育技術を体験してみよう！ 旭川福祉専門学校 4  

保育・幼児教育 大原医療福祉専門学校 4  

保育・幼児教育について（職業説明） 釧路専門学校 1  

保育技術体験 札幌医療秘書福祉専門学校 2  

保育・社会福祉 札幌社会福祉専門学校 2  

保育体験 札幌社会福祉専門学校 1  

こどもとメディア 札幌幼児保育専門学校 2  

こどもと関わる仕事体験 専門学校北海道福祉大学校 2  

保育技術 北海道保育総合専門学校 4  

手作り玩具 釧路専門学校 1  

保
育 

保育・福祉従事者について 北海道ハイテクノロジー専門学校 2  

調理実習 旭川調理師専門学校 4  

製菓実習 函館短期大学付設調理師専門学校 1  

調理実習 函館短期大学付設調理師専門学校 1  

調理業界・製菓業界 経専調理製菓専門学校 4  

調理実習  経専調理製菓専門学校 3  

調理実習 北海道中央調理技術専門学校 2  

調理・製菓のお仕事について 北海道中央調理技術専門学校 1  

料理業界 北海道調理師専門学校 6  

調
理 

調理実習 北海道調理師専門学校 3  

理容・美容・エステのお仕事について 札幌ビューティーアート専門学校 1  

トータルビューティーレッスン(エステ) 札幌ビューティーアート専門学校 1  

美容師の基本「カット誰でもできる基本講座」 札幌ベルエポック美容専門学校 5  

ＴＰＯに合わせたナチュラルメイク 札幌ベルエポック美容専門学校 2  

美容の仕事体験Ⅰエステティシャン 札幌ベルエポック美容専門学校 1  

へアスタイリングレッスン 札幌ベルエポック美容専門学校 1  

エステ 専門学校エステティックビューティー札幌 5  

ビューティーの仕事に興味をお持ちの方へ 専門学校日本ビジネススクール札幌校 1  

美容分野の職業説明 北海道美容専門学校 4  

エステ体験 北海道美容専門学校 2  

理容分野の職業説明 北海道美容専門学校 1  

メイク体験 北海道美容専門学校 1  

ヘアスタイリストへの道 北海道理容美容専門学校 7  

個性を引き出すメイクアップ 北海道理容美容専門学校 1  

美
容 

カット  ワインディング  ネイル 道東ヘアメイク専門学校 1  

ファッション業界について 北海道ドレスメーカー学院 1  

ファッション業界ナビ 北海道文化服装専門学校 1  

ファッションマナー 北海道文化服装専門学校 1  

ファッション業界の仕組みは？ 北海道ドレスメーカー学院 2  

フ
ァ
ッ
シ
ョ
ン 

ファッション雑貨・制作実習 北海道文化服装専門学校 2  



 

職種 講 座 名 学 校 名 開講数

世界の人々のために働く仕事 ＹＭＣＡ英語・スポーツ専門学校 1  

ビジネス社会で働くために 旭川医療情報専門学校 3  

医療事務の基礎 旭川医療情報専門学校 2  

ビジネスマナー基礎講座 旭川医療情報専門学校 1  

医療事務 大原医療福祉専門学校 5  

ビジネスマナー 大原医療福祉専門学校 3  

お給料のなぞ 釧路福祉・情報専門学校 1  

医療事務・歯科助手 札幌医療秘書福祉専門学校 1  

ビジネスマナー 札幌商工会議所付属専門学校 9  

営業販売・一般事務について 札幌商工会議所付属専門学校 1  

医療秘書・事務のお仕事を体験しよう 札幌ビズネスアカデミー専門学校 1  

ビジネスマナー 専門学校札幌スクールオブビジネス 2  

ビ
ジ
ネ
ス 

医療事務、医療秘書、医療クラークについて 北海道ハイテクノロジー専門学校 1  

ブライダル・ホテルのお仕事を体験しよう 札幌ビズネスアカデミー専門学校 1  

旅行会社・グランドスタッフのお仕事を体験しよう 札幌ビズネスアカデミー専門学校 1  

観光業界の仕事に興味をお持ちの方へ 専門学校日本ビジネススクール札幌校 1  

ホ
テ
ル
・観
光 航空・旅行業界まるわかりセミナー 専門学校札幌スクールオブビジネス 2  

公務員職業ガイド 大原法律公務員専門学校 6  

公務員試験対策 大原法律公務員専門学校 2  

公務員試験講座 日本工学院北海道専門学校 2  

公
務
員 

公務員ガイダンス 吉田学園情報ビジネス専門学校 5  

動物看護師の役割と仕事内容 エス・ワン動物専門学校 2  

犬のしつけをしよう エス・ワン動物専門学校 1  

動物業界のお仕事を学ぼう 札幌ビズネスアカデミー専門学校 3  

ドックトレーナー・ホテルについて 札幌ビズネスアカデミー専門学校 1  

ペット業界の仕事 専門学校札幌スクールオブビジネス 3  

「動物業界の仕事にについて」 北海道エコ・コミュニケーション専門学校 1  

動
物 

動物の仕事を紹介します！ 吉田学園動物看護専門学校 1  

勝てるトレーニング ＹＭＣＡ英語・スポーツ専門学校 2  

危険なダイエット ＹＭＣＡ英語・スポーツ専門学校 1  

初めてのエアロビックダンス ＹＭＣＡ英語・スポーツ専門学校 1  

健康科学講座 札幌青葉鍼灸柔整専門学校 2  

はり・きゅうとスポーツ 札幌青葉鍼灸専門学校 1  

太極拳による健康づくり 札幌福祉専門学校 2  

スポーツインストラクター・保育について 札幌リゾートアンドスポーツ専門学校 1  

テーピング 札幌リゾートアンドスポーツ専門学校 1  

スポーツ業界の仕事について 専門学校北海道体育大学校 5  

ス
ポ
ー
ツ 

スポーツトレーナー体験 専門学校北海道体育大学校 3  

デザインを学ぶ 専門学校札幌デザイナー学院 4  

マンガ家のお仕事セミナー 専門学校札幌マンガ・アニメ学院 2  

アニメ・マンガ・ゲーム業界の仕事 専門学校札幌マンガ・アニメ学院 4  

デ
ザ
イ
ン デザインって何するの？教室 北海道造形デザイン専門学校 4  

音楽のお仕事まるわかりセミナー 専門学校札幌ビジュアルアーツ 2  

テレビ・映画の仕事って 専門学校札幌ビジュアルアーツ 1  

音
楽
・放

送 

音楽・放送・テレビのお仕事について 経専音楽放送芸術専門学校 2  

専門学校講話 大原医療福祉専門学校  1  

専門学校講話 札幌商工会議所付属専門学校 2  

進路講話 札幌ベルエポック製菓調理専門学校 2  

専門学校講話 専門学校札幌スクールオブビジネス 1  

専門学校講話 専門学校日本福祉学院 2  

職
業
説
明 

専門学校と大学の違い・就職について 北海道情報専門学校 1  



月日 高校名 
講座

数 

生徒

数 
月日 高校名 

講座

数 

生徒

数 

6/18 北海道洞爺高等学校 1 18 11/4 北海道有朋高等学校 2 156

6/22 北海道新得高等学校 1 145 11/5 北海道北広島西高等学校 17 618

6/24 北海道月形高等学校 9 146 11/10 北海道羽幌高等学校 11 268

6/24 北海道士別東高等学校 1 3 11/11 北海道有朋高等学校 8 146

7/1 北海道佐呂間高等学校 8 246 11/13 北海道根室高等学校 6 116

7/8 北海道有朋高等学校 1 9 11/18 北海道留萌千望高等学校 11 51

7/9 池上学院高等学校 10 130 11/20 北海道留萌高等学校 7 120

7/9 北海道根室西高等学校 6 152 12/3 北海道瀬棚商業高等学校 1 24

7/13 北海道置戸高等学校 1 30 12/4 北海道穂別高等学校 6 50

7/15 池上学院高等学校 1 60 12/16 千歳北陽高等学校 17 338

7/21 桧山北高等学校 1 92 12/16 北海道旭川商業高等学校 1 10

7/22 桧山北高等学校 9 291 12/16 とわの森三愛高等学校 10 484

7/23 北海道利尻高等学校 9 94 1/18 とわの森三愛高等学校 10 492

8/25 旭川藤女子高等学校 1 80 1/25 とわの森三愛高等学校 11 488

9/16 枝幸高等学校 13 84 2/3 旭川明成高等学校 13 471

9/17 稚内商工高等学校 13 156 2/3 北海道標津高等学校 5 162

9/18 北見藤女子高等学校 4 128 2/5 北海道白糠高等学校 9 159

9/24 北海道訓子府高等学校 5 65 2/8 北海道札幌拓北高等学校 10 249

9/29 苫小牧南高等学校 2 70 2/9 北海道旭川商業高等学校 1 10

10/1 北海道文教大学明清高等学校 5 211 2/12 北海道千歳北陽高等学校 15 443

10/6 旭川藤女子高等学校 1 80 2/12 北海道松前高等学校 9 232

10/21 北海道蘭越高等学校 6 16 2/16 北海道旭川北都商業高等学校 11 235

10/21 北海道瀬棚商業高等学校 1 7 2/17 北海道増毛高等学校 4 24

10/26 北海道風連高等学校 1 12 2/18 北海道湧別高等学校 1 11

10/29 北海道東藻琴高等学校 1 31 2/18 北海道美瑛高等学校 1 74

合   計 308 7,787

 

② その他 

 

   

３． 事業の成果・評価に関する項目 

③ 目的・重点事項の達成状況・評価について 

 
【高・専連携職業教育体験出前授業（文部科学省委託事業）受講者アンケート 集計（Ｈ２１）】 

         

問１ あなたの性別をお答えください。 問２ あなたの学年をお答えください。 

         

  性別 合計 ％  学年 合計 ％  

1 男 1,850 44.6%  1 １年生 1,809 43.6%  

2 女 2,292 55.3%  2 ２年生 1,763 42.5%  

* 無回答 4 0.1%  3 ３年生 568 13.7%  

  4,146 100%  4 ４年生 6 0.1%  

     4,146 100%  

         



 

問３ あなたの現在の第一希望の進路をお答えください。 問４ 現在希望している仕事（職種）はあります

か。 

  進 路 合計 ％    有 無 合計 ％  

1 専門学校 1,661 39.9%  1 ある 3,025 73.0%  

2 大学 716 17.2%  2 ない 1,113 26.8%  

3 短大 174 4.2%  * 無回答 8 0.2%  

4 就職 1,018 24.4%    4,146 100%  

5 未定 554 13.3%       

6 その他 24 0.6%       

* 無回答 18 0.4%       

   4,165 100%       

          

     問４-SQ1 あなたが現時希望している仕事（職種） 

       は次のうちどれですか。      

  仕事（職種） 合計 
 

  
     

1 建築・土木・測量 112       

2 自動車・航空 196       

3 コンピュータ・ゲーム 229       

4 デザイン・マンガアニメ 260       

5 看護師 192       

6 歯科衛生士・歯科技工 50       

7 医師 22       

8 薬剤師・登録販売者 41       

9 理学療法・作業療法士 139       

10 理容師・美容師 256       

11 メイク・エステティシャン 189       

12 調理師・パテシエ 355       

13 栄養士 84       

14 幼稚園教諭・保育士 409       

15 介護福祉・社会福祉 274       

16 経理・事務員 136       

17 販売・接客業 191       

18 医療事務 113       

19 ホテル・旅行 113       

20 公務員 331       

21 ファッション 135       

22 音楽放送・声優・俳優 293       

23 農業・バイオ 57       

24 トリマー・動物看護 139       

25 スポーツ 117       

26 弁護士 11       

27 教員 61       

28 その他 276       

* 無回答 14 4,795      



          

          

問４-SQ2 あなたが現在希望している仕事（職種） 

       はいつ頃決めましたか。 

問４-SQ３ ないと答えた理由は      

なんですか。 

  時 期 合計 ％    理 由 合計 ％ 

1 小学生 351 11.5%  1 仕事がわからない 319 28.4%

2 中学生 1,164 38.1%  2 魅力的な仕事がない 247 22.0%

3 高校１年生 875 28.6%  3
もっと先になって考え

たい 
412 36.7%

4 高校２年生 472 15.4%  4 フリーター希望 28 2.5%

5 高校３年生 136 4.4%  5 その他 100 8.9%

* 無回答 61 2.0%  * 無回答 17 1.5%

    3,059 100%     1,123 100%

          

          

           

問５ あなたが現在希望している仕事（職種） 

   を選ぶ一番の理由はなんですか。 

問６ 仕事（職種）を決めるうえで誰かに 

   相談しますか。 

  選んだ理由 合計 ％    有 無 合計 ％ 

1 好きだ 1,238 23.0%  1 する 2,976 71.8%

2 やりがいがある 1,661 30.9%  2 自分で決める 1,140 27.5%

3 資格・技術を活かせる 898 16.7%  * 無回答 30 0.7%

4 高収入 309 5.8%     4,146 100%

5 社会的評価が高い 233 4.3%     

6 安定性・将来性がある 54 1.0%     

7 社会に貢献できる 622 11.6%     

8 なんとなく 112 2.1%       

9 その他 105 2.0%       

* 無回答 140 2.6%       

    5,372 100%       

           

           

           

問７ 今後、仕事（職種）を決める時、主に 

   相談するのは誰ですか。 

問８ 本日の講義は将来の仕事を考える   

うえで参考になりましたか。 

  有 無 合計 ％ 感 想 合計 ％ 

1 父親 1,179 21.0% 1 参考になった 3,256 78.5%

2 母親 2,636 47.0% 2 参考にならなかった 147 3.5%

3 兄弟姉妹 297 5.3% 3 どちらともいえない 644 15.5%

4 友人 589 10.5% * 無回答 99 2.4%

5 先生 130 2.3%   4,146 100%

6 その他 662 11.8%     

* 無回答 110 2.0%     

    5,603 100%     

 



 

 

 

○受講者へのアンケート調査結果 
満足度調査結果：・大変満足（55.8％）・満足（24.5％）・普通（18.5％）・不満（1.3％） 

・大変不満（0.7％） 

感想 

・今まで知らなかったことをたくさん知ることができとてもためになりました。説明が分かりやすく 

て良かった。 

・時間があると思い先延ばしにせず、早めに将来の事を考えるべきだと考えさせられた。話だけでは 

なく自分で考えることがあってよかった。 

・知らなかった細かな所まで様々な視点から説明してもらえました。大体のイメージしか持っていなか

った職業がもっと具体的なイメージを持てるようになった。 

・自分の将来希望する職種とは直接関係がある訳ではなかったが、とても勉強になった。 

・夢が広がった。自分の将来の夢を見つけられた。未来につながる懸け橋となった。 

 

○高校教員へのアンケート調査結果 
満足度調査結果：・大変満足（64.7％）・満足（31.4％）・普通（5.7％）・不満（0％）・大変不満（0％）

ご意見： 
・進学に意欲的な生徒が増えた。・生徒の反応が良く線路を考えるきっかけとなった。 

・こういった機会を生かして、意識付けをすることが出来るからです。講師の方々は熱心にお話しをし

て下さったので、多くの生徒が為になったと答えております。 

・それぞれが希望する職種について専門的な話が聞けて満足しているようでしたが、生徒の方からも質

問があったので次回にはもう少し時間に余裕を持って設定したいと考えています。 

・今回は対象者が 3 学年進路決定者であったが、講義の進路指導（キャリア教育・職業感等）で大きな

意義があったと考えております。 

・自分の進路や将来について、リアリティある考えをしっかり持っている生徒が多くないため、各自の

目標設定や将来設計のきっかけになったと感じる。 

・本校は近隣に専門学校が少なく進学を身近に感じられない生徒が多いため、この機会を通して進学を

視野に入れる生徒が増えたため。本当にありがとうございました。 

・地域柄、職業体験をさせるのが困難であることもあり今回の事業は大変ありがたい機会となった。 

・全校生徒対象に実施したが、1年生は、進路を考えるきっかけとして、2 年生は視野を広げ、3 年生は

最終確認として、それぞれの段階において、効果的であった。 

 

④ 年度以降における課題・展開 

 当連合会としては、今後も独自で継続して、キャリア教育の推進のため、職業教育体験出前授業を実

施する予定です。多くの高校生に勤労観、職業観が育まれるよう講座の内容を充実させ、信頼される職

業教育を目指したい。更に、この事業をきっかけとして、専門学校進学相談会への参加、各専門学校へ

の一日体験入学へと導き、職業教育の内容・現状について、理解を得られるよう努力したいと考える。

 

 


